



# 民间文物保护组织困境中的执著

## 协会牌子怕被偷只能放在屋内

在义务保护文物24年后,新乡市文物爱好者协会的成立使史继祖告别了单枪匹马战斗的历史,而起诉新乡市规划局也是协会成立半年以来在无奈中的一次积极尝试。

史继祖说,无奈是因为民间文物保护组织面临资金不足、政府支持不够和群众不理解等几大难题,同时作为民间组织的协会只有建议权,并无处罚权和执法权,即便发现有人在破坏文物,但对方不听劝阻,协会也毫无办法。但协会在如此困境中仍坚持着自己的追求,此次诉讼即是一例。

史继祖告诉记者,可以肯定的是,民间组织在保护文物尤其是田野文物中发挥着重要作用,民间文物保护组织的发展势必推动整个文物保护工作的大力发展。目前他正在筹建河南省文物爱好者协会,同时也期待着省内各地能成立更多这样的民间组织。

□晚报记者 宋振科 袁帅 文/图

7月26日上午,史继祖邀请记者到协会看一看,不过他接着说:“办公室设在我的家里,在外面租房我们出不起租金。”

史继祖家大门口的墙壁很有特色,水泥墙面上刻着他家的详细地址——新乡市牧野区小

朱庄西街和邮政编码,二楼的围墙也被其砌成“长城城墙”状。

上一段楼梯,在原来的平房上加盖了一间面积不大的房子,房门上方悬挂着一个很简单的牌子,上面写着“新乡市文物爱好者协会”。屋内有些拥挤,中

间两张并放的桌子占去了大部分空间,靠门一侧的墙壁上方张贴着用毛笔写的会员誓言:爱我中华、传承文明、保护文物、我们有责。“这个屋子是我们协会的办公室,也是我们协会开会的地方。”史继祖说。

从2005年3月到2006年12月26日,史继祖一直在为协会的成立而奔走:准备资料,筹集资金,和会员们一起讨论。

史继祖说,2006年底协会准备成立时,需要注册资金3万元,但他根本没有那么多钱,多年从事义务保护文物已经让他几乎用光了积蓄,只好四处奔走借钱,借

## 从单枪匹马到建立组织

的钱利息很高,协会成立4个月后,他取出了注册资金准备还钱,此时仅利息就4000多元。“到现在还有1500多元利息没还呢!”

2006年12月26日新乡市文物爱好者协会终于被批准,12月27日获得发文,2007年1月27日举行了协会成立大会,史继祖任会长。“虽然是新乡市的协会,但省文物局的领导都来了,因为我们也是全国第一家这样的民间文物保护者协会,大家都很重视。”

史继祖说,2006年底协会准备成立时,需要注册资金3万元,但他根本没有那么多钱,多年从事义务保护文物已经让他几乎用光了积蓄,只好四处奔走借钱,借

## 民间文物保护组织的发展瓶颈

史继祖说,作为民间组织,文物保护者在保护文物的过程中困难重重。一方面是官方支持不够,一方面是资金奇缺,同时群众也不理解。

协会每位会员一年只交10元会费,目前协会有300名左右会员,远远不够协会正常运作所需。

协会会员外出勘察文物时基本都是骑自行车,“有时候要骑一百七八十公里,自行车都记不清骑坏多少辆了”。而通讯

费、印刷费等费用也是一笔不小的开支,史继祖每月400多元的退休金基本上全用到了文物保护上。

除缺乏资金外,政府相关部门支持不足甚至不理解也让协会会员感到非常“委屈”。

协会常务副会长张建华告诉记者,民间组织在文物保护中起着重要作用,但文物保护部门对他们的工作却并不重视。“文物部门认为我们这些人都是普通老百姓,缺乏专业知

## 困境中的执著追求

张建华告诉记者,协会成立半年以来还是取得了一定成绩的。比如,就在协会刚成立不久,他和几位会员骑自行车在北二环巡视,发现一辆推土车正把一块刻有文字的石块往大坑里推,他们立即上前查看,发现石块是一古代碑座,其中一面有很清楚的浮雕图,后经研究,石碑上的图案是“麒麟望月”,是一种很珍贵的石碑。

74岁的张建华身体不错,每天仍保持着骑自行车到各个文物保护点看看的习惯,他说目前最期待的是,新乡市文物局能下个文件,“让下面县、区的文物保护单位知道我们是干什么的,这样我们的工作才好开展一点”。

史继祖举例,比如在各地的文物手册中,什么地方有一个牌坊,什么地方有一个古宅,但实际上这个古宅、牌坊可能在几年前早被拆除了,文物保护单位的工作人员很有限,平时不可能经常到文物所在地查看。“但我们协会就不一样,我们的会员分散居住在各个村子里,一有什么动静,可以很快向协会汇报,协会会尽快采取保护措施。所以,成立协会太有必要了,一个人的力量毕竟有限,保护文物仅靠政府是不够的,一定要发挥民间力量。”史继祖说。

## 期待民间组织发挥更多作用

“今年协会要做的主要任务是协助政府做好文物普查工作,盘清新乡市内的文物家底,而这项工作国家计划在3到5年内完成,这也是最近几年的工作任务。”史继祖告诉记者。

除做好现在新乡市文物爱好者协会的日常工作外,史继祖和同事们正在谋划更大的行动——筹建河南省文物爱好者协会。

在文物保护工作中,各级政府无疑是保护文物的主导力量。但正如有人指出,公众才是文物保护的基本力量。而民间文物保护组织则是二者之间的一个中介,是不可或缺的组织和协调力量。

史继祖说,以前有村民在田野里干农活或施工时进场发现一些古文物,明显值钱的多被拿走,而一些石碑、石刻多无人理睬,但这几年随着公众文物保护意识的提高和协会的努力,再有村民发现类似文物时会经常给他们会员打电话,喊他们过去看看,而文物在第一时间就得到了保护。

“我们应该相信,各地的文物保护者协会、民间文物保护组织会逐步成立起来。试想如果河南省每个地市都有这样一个组织,那必将带动我省的民间文物保护工作发展。”史继祖说。



通通有 美食休闲娱乐 商都招商网同步发布 www.zhaoshangcn.com 一次投入 多重回报 效果极佳 七月“送凉爽”优惠风暴:刊4送1 广告服务热线:63399000 67655128 地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅 传真:63396000 67655048

**南海明珠 隆重推出**  
**正宗广式晚茶**

从晚上8:00至凌晨2:00倾力为您打造一个休闲、会客、商务洽谈的顶级场所

- \* 古乐名曲演奏
- \* 精湛茶艺表演
- \* 经典粤菜美食
- \* 精美点心、特色小吃

南海明珠连续五日大酬宾同时举行:  
 1. 中餐消费满100送50  
 2. 宴会大厅天天特价菜  
 3. 用中餐送敬谢院门票

地址: 郑州市金水东路东段德亿大酒店  
 电话: 0371-69512208 69512299

**河北十大文化名酒 7500年磁州窑文化**  
 荣获河北省第八届消费者信得过产品

**老磁州**

瓶瓶有奖

邯郸市太行山酒业有限公司荣誉出品 驻郑州办事处电话:0371-63506839 66859963